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PC Lavoisier À rendre vendredi 7 décembre 2024 
 

Devoir d’entraînement de physique no 4 
 

Cet énoncé comporte deux problèmes. 
 

Premier problème 
 

Mesure d’épaisseur par interférométrie 
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Deuxième problème 

Utilisation de quadripôles 
 

A. Montage passe-tout déphaseur 

Dans le circuit représenté ci-contre, utilisé en régime sinusoïdal, R' et R sont 
des résistances et C une capacité. L’ALI est supposé idéal. 
A.1. Déterminer la fonction de transfert H  de ce circuit. On posera 

0

ω
x R Cω

ω
   (pulsation réduite). 

A.2. Déterminer le gain G H  et le déphasage arg( )φ H  introduits pas ce 

circuit. Expliquer alors le nom de ce montage. 
 
 

 

B. Filtrage du signal obtenu avec un multiplieur  
Un multiplieur est un circuit électronique à deux entrées et une sortie ; lorsque les tensions d’entrée sont x(t) et y(t), la 
tension de sortie est z(t) = K x(t) y(t), où K est une constante. On envoie sur les deux entrées d’un multiplieur une même 
tension : v(t) = vm sin(ωt), et on note w(t) la tension obtenue en sortie. 
 

B.1. Déterminer les composantes du spectre de Fourier de w(t). Représenter graphiquement ce spectre. 
 

B.2. On envoie alors w(t) à l’entrée d’un filtre. Quelle est la tension vs (t) obtenue en sortie, si le filtre est : 
– un passe-bas de pulsation de coupure 0ω ω≪  ? 

– un passe-bas de pulsation de coupure 0ω ω≫  ? 

– un passe-bande de pulsation centrale 0ω ω  et de facteur de qualité élevé ? 
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C. Filtre RCRC 

 
On considère le quadripôle ci-contre, utilisé en régime sinusoïdal 
forcé, en sortie ouverte (rien n’est branché entre les bornes de sortie). 

On étudie la fonction de transfert en tension s

e

U
H

U
 . 

 
C.1. Déterminer sans calcul la nature du filtre, en étudiant le comportement limite des dipôles en BF et HF. 
C.2. En déduire laquelle des deux fonctions de transfert ci-dessous lui correspond : 
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C.3. Montrer que 0 1H  , 0
1

ω
RC

  et 
1

3
Q  . 

C.4. On pose 
0ω

ω
x  . Identifier le diagramme de Bode de ce quadripôle parmi les suivants. 
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C.5. On met en entrée de ce quadripôle donne un signal 0
e 1 2 3 0( ) cos cos(100 )

100

ω t
u t U U U ω t

 
   

 
, où 1U , 2U  et 3U  

sont des valeurs constantes positives. Donner approximativement le signal )(s tu  obtenu en sortie. 
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